

DEVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, en el mismo literario que administrativa, se dirigirá al nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleros: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias

POLITICA SOCIAL

El retiro obrero en Salamanca.

Recientemente se han celebrado en Madrid, con ocasión de haberse congregado en las Cortes las representaciones regionales colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, algunos actos que, sin haber tenido la publicidad de la solemne asamblea celebrada, bajo la presidencia del Rey, en la Academia de Jurisprudencia (para festejar el 26 aniversario de la fundación del Instituto), revistieron excepcional importancia por el número de las delegaciones que concurrieron a sus trabajos y por la indudable eficacia y trascendencia de los mismos.

No faltó la representación de ninguna Caja colaboradora, presentándose todas las que organizadas por medio de sus más activos gestores, bajo la presidencia del venerable general Marvá, rodeado del estado mayor del Instituto Nacional, entre cuyos miembros figuran los apóstoles mayores de la gran campaña social, hombres de tan claros prestigios como Maluquer, López Núñez, Salillas, Pulido, Tormo, Gomez de Baquero y Aznar, deliberaron las Cajas colaboradoras sobre la labor realizada, siendo para todos los propagandistas y administradores del retiro obrero español, un motivo de honrada complacencia el indudable y magnífico éxito obtenido por la implantación del régimen de una nación que, como la nuestra, parecía poco preparada para el feliz y próspero arraigo de una obra tan atrevida y arriesgada.

La Caja colaboradora de Salamanca, que estuvo representada en las conferencias del Instituto por su presidente, D. Fernando Iscar-Peyra y su secretario, D. José Sánchez Bustos, a los que se unió en los trabajos el delegado del Patronato de Previsión, D. Miguel Fernández Dans, tuvo la satisfacción de recibir los elogios de los elementos superiores, quienes expresaron a los propagandistas salmantinos el alto aprecio que mereció a los miembros allí congregados la labor realizada por esta Caja castellana, calificándose por el conserje de Aragón como la más perseverante y animosa para vencer las resistencias del receloso ambiente en que actuaba.

Vencidos ya los más graves obstáculos que se ofrecían ante la generosa tenacidad de los organizadores de la Caja salmantina, comienza para ésta un nuevo período de más intenso y amplio desarrollo, y mientras cuida de su técnica administrativa, seleccionando en oposiciones rigurosas el personal que cubre los puestos de sus secciones (inteligentes y competentes muchachos, que pudieran servir de modelo de funcionarios), extiende su campo de acción creando la sucursal de Zamora y poniéndose al habla para completar la hermandad castellana con los elementos más significados de Avila.

La masa obrera salmantina, que no en balde acusa en todos sus actos un nivel de cultura muy superior a otras zonas del proletariado español, se ha convertido en la mejor colaboradora del régimen de retiros, estimulando con discretas advertencias a los patronos reacios para que formalicen sus padrones, y aportando sus cotizaciones voluntarias que, al transcurrir los años, rendirán para el asalariado el beneficio de la pensión que les amparará contra los horrores de la miseria en el tiempo de la jubilación forzosa, por la enfermedad o la vejez.

Entonces, cuando la Caja de Salamanca, nacida por la voluntad firme y generosa de unos hombres previsores que entienden en el más alto y noble sentido sus deberes sociales, llegue a la cumbre de su prosperidad en pretada unión con sus filiales de Zamora y Avila, entonces sentirán orgullosos de su cristiana y patriótica obra los patronos castellanos, que cumpliendo más que una ley un dictado de su conciencia honrada, acudieron con sus cuotas, y mientras los obreros hacen justicia al proceder de aquellos patronos que merezcan su gratitud, compren-

derán, por fin, todas las clases productoras, el enorme bien que puede labrarse con el concurso de todos, cuando los corazones se dejan ganar por los altos ideales humanos.

Cursillo de extensión universitaria en Salamanca.

Hemos adquirido fehacientes noticias de que, en la semana próxima, se inaugurará en nuestra Universidad un cursillo de lecciones o conferencias, en las que se tratará del derecho obrero.

Estas se efectuarán los martes, jueves y sábados, de seis a siete de la tarde, y la entrada será libre y gratuita.

El profesor encargado de este cursillo es el cultísimo y joven catedrático de esta Universidad, D. José Crespo Salazar, cuya intelectualidad jurídica acaba de contrastarla en el palenque de la oposición, conquistando la cátedra de Derecho Administrativo de este centro universitario.

No dudamos que, dada la sólida garantía que a todos ofrece el talento del Sr. Crespo Salazar y el noble afán y deseo que la clase trabajadora siente por elevar su nivel cultural, fortaleciéndole con el mayor caudal de conocimientos, las conferencias del Sr. Crespo Salazar se verán animadísimo de oyentes, ansiosos de adquirir un depósito espiritual que les emancipe de rutinas y atavismos que son las causas de nuestro atraso y de nuestra decadencia.

Notas de sociedad.

VIAJES

Han salido: Para Valladolid, el capitán general, don Diego Muñoz Cobos. Para Madrid, don José Suárez Juares. Para Béjar, la respetable señora doña Ana López. Para Valladolid, el comerciante don Juan Castro Méndez. Han llegado: De Vigo, en su automóvil, el acaudalado comerciante don Julio Rice y su esposa.

NATALICIO

La esposa de nuestro querido amigo don José Manosa ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de una hermosa niña.

ENFERMOS

Los señores de Cobaleda (don Antonio), tienen restablecida de su dolencia a su hija Angélica. Está enferma, no de cuidado, por fortuna, la distinguida señora doña Ángeles Ortiz de Urbina de Sánchez.

FALLECIMIENTOS

En Babilafuente ha bajado al sepulcro nuestro querido amigo el abogado y el encendido en Filosofía y Letras, don Isidoro Cortés Bretón, que era muy estimado por sus afables cualidades de carácter. Reciben sus hijos, Pilar, Eusebio, Andrea, Natividad, Manuela y Nicolás Cortés Barbero; hermanos y hermano político, nuestro pésame más sentido por tan sensible desgracia.

En Madrid ha fallecido la distinguida señora doña María Gutiérrez Corcuera, esposa del capitán de corbeta don Manuel S. Borcizotegui y hermana de nuestro particular amigo el capitán de infantería de La Victoria don Pedro Gutiérrez Corcuera, a quien enviamos nuestro sincero pésame.

PROXIMA BECERRADA

Sabemos que un grupo de distinguidos jóvenes está organizando una becerrada para el día de Pascua de Resurrección. La presidencia ha sido ofrecida a cuatro encantadores señores de la buena sociedad salmantina.

VARIAS

En las oposiciones a Registros de la Propiedad, celebradas recientemente en Madrid, han obtenido plazas los aventajados alumnos que fueron de esta Escuela, don José García Revilla y García, don Francisco F. Ibarra y D. José Gallo. Reciban nuestra enhorabuena.

DEL EXTREMO ORIENTE...

El mundo está al revés. Las hijas del Extremo Oriente van adoptando nuestras costumbres y trajes, mientras nosotras adoptamos los suyos.

¿No nos es hoy encontrar a alguna elegante en un caso, a las once del día, vestida de mandarín en pijama y con la trenza colgando... sin faltarle las babuchas.

Por si os gusta esta moda exótica (ciertamente usad graciosa para la mujer), describiremos algunos modelos:

Pantalón ancho, cerrado en el tobillo; la blusa, con escote en punta; las mangas, muy largas y lisas.

Como originalidad, pantalón de seda de raso negro y blusa del mismo tejido, bordado de oro a grandes dibujos, estilo oriental.

Puede preferirse un pantalón largo, recogido en el bajo y una blusa estilo vesta, de color vivo, que se cierra con una faja.

Muy elegante es una túnica de lino o algodón, con dibujos arabescos; una banda de color claro, anudada a la cintura cayendo hasta en las pies, contraste con los anchos pantalones.

Estos últimos modelos son más graciosos que el pijama propiamente dicho y se prestan a las fantasías más originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Jueves, 15 de Marzo de 1923

Año XXXIX.— Núm. 11 900.

EL CANDIDATO POR LEDESMA

La candidatura del señor Marimón y la opinión pública.

Han producido excelente efecto en la opinión pública del vecino distrito de Ledesma, las primeras declaraciones del candidato ministerial excelentísimo Sr. D. José Marimón, que tuvimos el honor de publicar en estas columnas.

Durante estos días, han menudeado las visitas al Sr. Marimón, y todos cuantos han tenido ocasión de hablar con esa ilustre personalidad del mundo financiero, han sacado la convicción de que no se trata de un político que pretenda medrar al amparo de un acta de diputado, sino de un patriota que hace un verdadero sacrificio al aceptar, en la próxima lucha, el puesto que le han señalado el jefe del Gobierno y otros primates del partido democrata, quienes han visto en el Sr. Marimón al hombre llamado a prestar grandes servicios al país con sus iniciativas y su visión personalísima de las necesidades de España.

Por lo que nosotros hemos podido comprobar, se trata de un hombre a la moderna, que después de haber llevado a cabo grandes empresas en otros países, abraza el patriótico propósito de realizar en España una intensa labor efectiva, orientando las energías españolas y la natural riqueza de nuestro suelo en un sentido moderno, y, por decirlo así, a la americana.

Lo que mejor efecto ha producido en todos cuantos han tenido ocasión de hablar con él, es su altura de miras y su alejamiento sistemático de la política al uso y de las bajas luchas partidistas a base de los lamentables personalismos que todos deploramos.

El Sr. Marimón aspira a que no se le confunda con uno de tantos políticos y está decidido a desarrollar una política altruista, con vistas al bienestar del distrito, alejada de toda mira personal y sin relación alguna con los procedimientos seguidos hasta el presente, en la política en general.

Su neutralidad absoluta, su patriotismo bien probado y el ferviente deseo de inaugurar una era de paz y prosperidad que redunde en beneficio de los intereses del distrito de Ledesma; convierten a D. José Marimón en la figura que en estos momentos hacia falta para establecer las bases de una política de unión y concordia.

Esta es la impresión que hemos podido recoger de todas las personas con él, hasta el punto de que nos creemos en el caso de poder asegurar que los muchos y muy valiosos ofrecimientos que el Sr. Marimón ha recibido, le colocan en una ventajosa posición electoral.

CAMARA DE COMERCIO

Las obras del parque de Intendencia.

A las siete y media de la tarde ha celebrado sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, presidiendo el señor Zurdo.

Concurrieron los vocales señores Pérez Bande, Ibáñez, Merás, Tellez, Aniceto y Valls.

La presidencia explicó el motivo que justificaba la convocatoria de la sesión extraordinaria, cual era la anulación de la subasta de las obras del parque de Intendencia de Salamanca, por un olvido del gobernador militar de Cáceres, que no anunció la subasta en su jurisdicción.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de dirigirse al ministro de la Guerra, Comandancia general de Ingenieros de Valladolid, capitán general de la región y representantes en Cortes por la provincia, pidiendo se re tenga la cantidad de setecientos mil pesetas, consignadas en los presupuestos vigentes del Estado, con destino a las obras del parque de Intendencia de esta ciudad, cuya subasta fué anulada independientemente de la voluntad de ella, toda vez que se debió al gobernador militar de Cáceres, por olvidarse de anunciarla en el territorio de su jurisdicción.

Telegráficamente la Cámara ha recomendado este asunto al ministro de la Guerra y a la Comandancia General de Ingenieros, de Valladolid.

También nos consta que una comisión de la Cámara, presidida por el Sr. Zurdo, se ha entrevistado con el capitán general de la región, para interesarle sobre este asunto.

DE LA VISITA DE LA INFANTA

Salamanca despide entusiásticamente a doña Isabel de Borbón

En la mañana de ayer, antes de abandonar Salamanca la infanta D^a Isabel de Borbón, visitó las dos Catedrales, acompañada de su séquito y de las autoridades.

A pesar de serle muy conocidas las riquezas artísticas que atesoran esos museos religiosos, pues ambas Catedrales las ha visitado detenidamente en diversas ocasiones, en esta última visita no pudo menos de manifestarse admirativa, al ver y recordar las bellezas que, en ellas se guardan, especialmente en la Vieja.

De esta admiración participaron entusiastamente el ayudante del Rey, señor Elizalde y el coronel de la Guardia civil Sr. Tizol, ninguno de los cuales conocían nuestras Catedrales.

Después la Infanta y el séquito se reintegró al Palacio Episcopal, a fin de hacer los preparativos de la marcha.

Minutos antes de marchar estuvieron en Palacio a ofrecer sus respetos de despedida a Su Alteza la Junta de damas del Centenario de Santa Teresa de Jesús, entre las que vimos a las distinguidas señoras doña Teresa Maldonado Hurtado de Mendoza, doña Celia González de Esperabé, doña Laura Rodríguez de Blanco y el consiliario de la Junta, don José Manuel Bartolomé.

También cumplimentaron a la Infanta, doña Luisa Bermúdez de Castro y su gentil sobrina señorita Teresa Clairac, doña María Alfonso de las Mozas, viuda de la Concha y doña Purificación Clairac de Pérez-Taberner.

Del elemento oficial, en sus diversas manifestaciones, vimos al capitán general de la región, don Diego Muñoz Cobos, y su ayudante, el gobernador militar, general Cavanna, y su ayudante, y los jefes de todos los cuerpos que guarnecen Salamanca; los canónigos don Celerino Andrés Calvo, don Agustín Parrado y don Federico Liñán; don Luis Maldonado, senador y presidente de la Junta del Centenario; don Enrique Esperabé, senador y rector de la Universidad; don Matías Blanco Cobaleda, don Francisco Muñoz, presidente de la Diputación; don Bernardo Olivera, diputado a Cortes; don Fernando Hurtado de Mendoza, don Alejandro Font, delegado de Hacienda; don Bienvenido Oliver, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Rogelio Rodríguez Olivera, ingeniero jefe de Montes, y el rector de los Irlandeses.

Del Ayuntamiento, una comisión presidida por el alcalde, Sr. Anaya, y compuesta de los concejales señores Marcos Borrego, Zurdo, Calama, Lucas, López Cabezas, Pérez Criado y el señor La Riva.

Al salir la Infanta de Palacio, la multitud que ocupaba la plaza Episcopal la saludó con una formidable salva de aplausos.

Inmediatamente, pasó revista a la compañía de La Victoria, que estaba formada, para rendirla honores.

Después se dirigió a los grupos de jefes y oficiales de la guarnición, y de todos se despidió individualmente.

A continuación desfilaron las fuerzas, y en pos de ellas, partió el piquete de la Guardia civil, abriendo marcha.

El acompañamiento que seguía al coche de la Infanta, en el que iba el alcalde, fué el mismo que la acompañó a su entrada en Salamanca.

Por todas las calles de la carrera, doña Isabel de Borbón era despedida con salvas de aplausos.

En el puente se despidieron las autoridades, siguiendo el viaje únicamente hasta Peñaranda el prelado salmantino, el ingeniero jefe de Obras Públicas, se-

ñor Oliver, y el coronel y teniente coronel de la Guardia civil.

La Infanta almorzó en el campo.—Entusiasta recibimiento en Peñaranda.—Petición de las madres de los soldados

Al llegar a la caseta de camineros de la dehesa de Arauzo y a pleno campo, la Infanta y su séquito almorzaron.

A las tres de la tarde, Su Alteza hizo su entrada en la inmediata ciudad de Peñaranda.

A la entrada, el pueblo estaba completamente apiñado, tributándole una imponente manifestación de entusiasmo.

Hizo la entrada a pie, y, seguida de la multitud, se dirigió, pasando por la plaza, a la iglesia parroquial.

Desde que doña Isabel de Borbón pisó la ciudad de Peñaranda, su alcalde, después de darle la bienvenida, la acompañó, seguido por todo el Ayuntamiento.

Al salir del templo, y envuelta en grandiosas aclamaciones, se dirigió al Ayuntamiento, donde fué obsequiada con dulces.

Una comisión de madres que tienen sus hijos en África, y pertenecen al reemplazo de 1920, entregaron a Su Alteza un escrito pidiendo que intercediera con el Rey para que se los reparara.

La Infanta recibió con agrado la comisión, declarando que el Rey y ella poco podían hacer, por tratarse de mandatos legales; pero que, sin embargo, se daría traslado del asunto al Gobierno.

Donativo de la Infanta.

El alcalde, Sr. Anaya, nos manifestó anoche que S. A. la Infanta Isabel, le había hecho entrega de 500 pesetas para los pobres de la ciudad.

Unión Deportiva Española

Se convoca a todos los socios de la misma, a la asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, jueves día 15, a las tres y media de la tarde en la finca El Calvario, propiedad de la sociedad.

Se ruega la puntual asistencia pues se tratarán asuntos de interés.

QUISICOSAS

Hemos quedado bastante bien. Luchas, banquetes a tupiñén, pocos discursos, breves funciones, y en las más íntimas satisfacciones, ante una Infanta de calidad, mostrése afable nuestra ciudad. Luceros sotanas, paños descotes, gallardos versos sin estrambotes, digno concurso, bellas chiquillas, plásticos cuadros de maravillas, todo en un tono de selección, que reverencia la población. Tras ajetreos de actividades, que prepararon solemnidades, regias visitas, actos grandiosos, como recuerdo de portentosos hechos pasados, con que hoy se canta

la gloria ilustre de nuestra Santa, torna este pueblo salamanquino a su trillado fútil camino. Y de añoranzas de gratos días, de nuevo vengán comierñas, que si dijeron, que si dijiste... El tema eterno de vida triste. Tomen los días de eterna calma, que así templamos mejor el alma, y ya en espera de otros bufidos, tan desahogados por lo propicios, démonos todos pródigo cita. Ya hoy finiquita, para la próxima año en sus días falte, señores, de hoy en cien años. ¿Que ello te agrada? Pues así sea, y aunque arrugado, ¡yo que lo vea!

EL SEÑOR

DON ISIDORO CORTES BRETON

Abogado y licenciado en Filosofía y Letras

falleció en Babilafuente el día 12 de Marzo de 1923.

R. I. P.

Sus hijos: Pilar, Eusebio, Andrea, Natividad, Manuela y Nicolás Cortés Barbero; sus hermanos y hermano político,

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Puñol, 3, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canal y Rodríguez San Pedro. (Pasos de la Estación y del Rollo).

SOLO HASTA EL DIA 24

durará la LIQUIDACION de las existencias del antiguo comercio de paños de NICOLAS ALBERTOS.-RUA, 25 GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

El catastro, como aparece, será la ruina del agricultor.

Latente y alarmante se presenta el conflicto en los pueblos, con los resultados que ofrece el catastro, y para ello existen motivos racionales que justifican la queja, con la contribución a satisfacer el año próximo venidero, al que se venía satisfaciendo anteriormente por los repartos en vigor; y sin que trate de puntualizar, como paladín esforzado, con todo detalle minucioso, por la falta de antecedentes que merezcan el carácter de sólidos, los fundamentos legales que puedan haber sido la causa o motivo originario de elevación tan exorbitante en la riqueza contributiva, al menos teniendo en cuenta las razones que asistieron a los que entonces, o sea cuando se estableció el apéndice general al amillaramiento, fijaron la riqueza contributiva que hoy se satisface, constituyendo la misma superficie en el término municipal, con la variante única de que haya mejorado algo, por los esfuerzos y sacrificios impuestos (a costa de sus intereses), por los respectivos propietarios; cábeles a éstos el derecho de protesta, a la que se adhiere el suscriptor.

No tiene explicación lógica que por lo que a este término se refiere (y según parece en los demás hay poca diferencia), se eleve a un 310 por 100 más el cupo del Tesoro, sin incluir lo concerniente a los prados comunales, como se demuestra con los siguientes signos aritméticos.

Conforme al repartimiento que se pondrá en ejecución el año venidero o próximo, por el resultado ofrecido por los trabajos catastrales, habrá de satisfacerse por los contribuyentes vecinos y forasteros un cupo de 20.324,66 pesetas.

Según el repartimiento en vigor, sin tomar en consideración el aumento del cuarto trimestre del año en curso, se contribuía con 4.732,96 pesetas, existe por tanto una diferencia de 15.591,70 pesetas.

Globado lo de prados comunales que entre lo que se pagaba a lo que se ha de contribuir (hay una pequeña diferencia) de 1.093 pesetas 02 céntimos.

Ante esta anomalía, tienen motivo para quejarse los agricultores y poner el grito en el cielo? Entiendo que sí, toda vez que de ser firme tal resolución, sin que se establezca una proporción equitativa, en relación al valor que en el año 1869 pudieran tener las propiedades, al que alcanzan en la actualidad, por la evolución en el orden social y carestía de la vida, motivada por la post-guerra, o por la falta de medidas previsoras de los gobernantes; acarrearía la ruina rapidísima y de manera fulminante de los mismos, siendo, como son, la fuente inagotable de ingresos para el sostenimiento del Estado y la nación, contra la que, tarde o temprano, habría de repercutir.

El secretario del Ayuntamiento, **Ramón Martín.**
Mancera de Abajo, 12 Marzo, 1923.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas ayer, a las ocho de la mañana, en el Instituto General y Técnico de esta capital:

Barómetro, 692,64; sol, 0,0; sombra, 14,0; mínima, 0,6; seco, 2,6; húmedo, 1,4; viento, E. S. E. 1; cielo, despejado; tiempo, variable.

BIBLIOGRAFIA

«El fascismo. Ideario de Benito Mussolini». En la Biblioteca de Actualidades Políticas que con tanto éxito publica la Editorial Cervantes, de Barcelona, acaba de aparecer un nuevo libro que ha de merecer una entusiasta acogida por parte del público aficionado a seguir los vaivenes de la política internacional.

El nuevo libro se titula *El fascismo. Ideario de Benito Mussolini*, y su autor es el prestigioso publicista Vicente Clavel.

El fascismo constituye una exposición detallada de los acontecimientos políticos que han originado un cambio radical y profundo en la vida oficial de la gran nación italiana, acontecimientos que no tienen semejanza en la historia del mundo y que están repercutiendo en muchas naciones de Europa y América.

En el libro se exponen en forma clarísima, en buen estilo y abundancia de datos históricos, las ideas características del fascismo, el movimiento más original e intenso que registra la historia, se estudia la situación actual de Italia frente a la política europea y se traza una bien viva síntesis del jefe del fascismo Be-

nito Mussolini, la figura nueva más interesante que ha producido la guerra-europea.

Para los que pertenecemos a la gloriosa raza latina, ofrece muy grandes y útiles enseñanzas el salvador ejemplo que acaba de ofrecer Italia a cuantos pueblos quieren regenerarse y conquistar los más altos destinos.

Este libro, admirable por muchos conceptos, se vende, no obstante sus abundantes páginas y espléndida presentación, a pesetas 3,50.

Mercado de Barcelona.

13 Marzo 1923.

Trigos.—Durante la pasada semana, gran parte de los vendedores de trigo del país ha subido los precios de sus ofertas de 3/4 a una peseta las 100 kilos. Los fabricantes han continuado, en su mayoría, en el más completo retraimiento; sólo algunos se han decidido a comprar, para ir cubriendo las necesidades de la fabricación, pero aceptando sólo las ofertas a precios más ventajosos. El volumen total de las operaciones efectuadas es algo inferior al de la anterior semana, acusando los precios practicados un alza de 1/2 a 3/4 de peseta los 100 kilos.

Se han podido anotar las siguientes operaciones: Salamanca, Riéseco, Valderas y Benavente, 43,50; Zamora, superior, Paredes, Villaciadai y Torquemada, 44; Yanguas y Valladoi, 44,50, Medina superior, y Omedo, 45; Campañas, 49,50 y Sádaba, de 55 a 56; todo pesetas-100 kilos, sobre vagón origen.

Maíz.—Se han efectuado bastantes transacciones de maíz Plata nueva cosecha, embarque Mayo, de 25 l/4 a 25 5/8 pesetas los 100 kilos caf. este puerto. También se ha vendido maíz Yelov American num. 2, flotante de 3,95 a 3,98 dólares los 100 kilos caf. granal.

Ha llegado el vapor *Catalina*, con unas 1.500 toneladas de maíz Plaza.

CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se celebró el homenaje literario-musical que los alumnos del Seminario Conciliar de esta ciudad dedican a Santo Tomás de Aquino, para solemnizar la fiesta del estudiante.

Presidió el Excmo. Sr. Obispo, doctor Vidal y Bouillon, teniendo a su derecha al señor juez de instrucción D. Jacinto Angoso Durán, el provisor D. Pedro López Rubio, y numerosos invitados que llenaban por completo el salón de actos del Seminario.

El acto tuvo lugar con el siguiente programa:

- 1.º Norma número 3**, de Bellini, para piano, a cuatro manos, por los profesores de piano D. Cándido Ledesma y D. Ignacio Prieto.
- 2.º Discurso** del estudioso joven D. José M. Blanco, titulado *Santo Tomás, patrono de los estudiantes*.
- 3.º Serenata** de Gounod, para canto y piano, por el profesor del Seminario don Saturnino Moro y don Ignacio Prieto.
- 4.º A Santo Tomás de Aquino**, poesía, por don Eugenio Gómez Almaraz.
- 5.º Causas de la decadencia de España**, estudio crítico, por don José Delgado.
- 6.º El Desterrado**, de Retana, por el orfeón del Seminario.
- 7.º La primera comunión del trovador eucarístico**, poema, por don Salvador Sánchez.
- 8.º Himno a Santo Tomás**, por la Schola Cantorum del Seminario.

ario, letra de don Martín Moreno y música de A. L. Martín.

Todos ellos merecieron generales aplausos.

Al final, el señor obispo dió las gracias a cuantos han contribuido al esplendor de la fiesta y a todos los concurrentes.

Nuestra enhorabuena al vicerrector y profesores del Seminario, así como a cuantos tomaron parte, pues resultó una velada brillante y muy amena, agradeciendo la atenta invitación.

—Se encuentra en ésta de Salamanca, el propietario D. Antonio Risueño.

—El mercado de hoy, martes, 13, se ha visto muy animado. Los precios han sido estos:

Trigo, 65 reales fanega; centeno, 50; cebada, 42; algarrobas, 74; maíz, 96; guisantes, 96; muelas, 96; huevos, 1,75 docena; patatas, 2,50 pesetas arroba; garbanzos, 35 pesetas fanega; queso de cabra, 3 pesetas kilo; idem oveja, 4.

Arranz.

Alcaldía Constitucional de Salamanca

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia y Junta municipal de Asociados, en sesiones de 6 de Diciembre último y 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21 de Marzo de 1923 y en la del día 19 y siguientes de Enero próximo pasado, el ejecutar las obras de nueva pavimentación de las calles de Zamora, San Pablo, Doctor Riesco, García Barrado, Quintana, plazas Mayor, del Poeta Iglesias y de los Baños de esta ciudad de Salamanca, con arreglo al proyecto y forma de pago aprobados en las pesetas que se citan y no habiéndose presentado reclamación contra aquél, durante el presente ejercicio se convoca a subasta pública para la ejecución de referidas obras, la cual tendrá lugar el día 4 de Abril de 1923, con arreglo al proyecto cuyo pliego de condiciones se inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 11 de los corrientes.

Las proposiciones, extendidas en papel de la clase 8.ª, se presentarán en sobre cerrado en el negociado u oficina correspondiente de la Dirección general de Administración local, en las horas de diez a tres, y en la Secretaría municipal de Salamanca, durante las mismas horas, desde el siguiente día en que se publique el anuncio en la «Gaceta de Madrid», hasta el anterior en que se verifique el resguardo provisional del depósito hecho, importante 55.000 pesetas y 95 céntimos, y la cédula personal, del ejercicio corriente, del proponente.

Los interesados podrán examinar el proyecto en las horas de diez a tres, en la Dirección general de Administración local y en las de nueve a trece en la Secretaría del Ayuntamiento de Salamanca.

Salamanca, 12 de Marzo de 1923.—El Alcalde, FEDERICO ANAYA.

3-2

DE ZAMORA

El cuarto centenario de fray Diego de Deza

Ha estado en esta una comisión del Comité pro centenario de fray Diego de Deza, en Toro, cuna del preclaro protector de Cristóbal Colón.

Los comisionados llevaron a cabo numerosas visitas encaminadas a compatibilizar las fiestas que en homenaje a fray Diego de Deza se celebrarán en ambas ciudades.

Aunque nada en definitiva está acordado, no tendrá nada de extraño que se fundiesen en una sola las dos comisiones de Toro y de Zamora, unificando sus trabajos para dar mayor esplendor al IV centenario del fraile inmortal.

Toro piensa dar un carácter hispano-americano al homenaje, a cuyo efecto ha cursado las invitaciones especiales dirigidas a las repúblicas americanas, siendo casi seguro que asistirán representaciones del Nuevo Continente.

Por su parte, la comisión zamorana

labora en pro del homenaje. La Diputación ha votado dos mil pesetas de subvención: mil para Toro y otras mil para Zamora, y se están ultimando los boletines de suscripción que se repartirán por la provincia para allegar recursos con que atender a los gastos que se originen.

Se está editando una emisión de sellos especiales que se expendrán a diez céntimos, para que en calidad de «francos patrióticos» se coloquen en las cartas.

Nos parece muy plausible que se hermanen los esfuerzos de Toro y de Zamora, pudiendo augurarse mayor esplendor a las fiestas del Centenario, que si separadamente se llevasen a cabo.

La proximidad de ambas ciudades hermanas es un motivo más para trabajar juntas porque el cuarto centenario del toresano ilustre fray Diego de Deza alcance el esplendor que debe tener.

Corresponsal.

VIDA OBRERA

El Sindicato del ramo de construcción.

Anoche, en la Casa del Pueblo, se reunió el Sindicato del Ramo de construcción.

Presidió el compañero Ricardo Medina.

La asamblea se concretó a tratar de diferentes asuntos de trámite interior.

La Teatral.

También se reunió anoche, en la Casa del Pueblo, en asamblea general extraordinaria, la Sociedad La Teatral.

Presidió el compañero Román Eloy.

Se trató del conflicto planteado en el teatro Liceo.

Los comisionados que han regresado de Madrid dieron a la asamblea cuenta de las gestiones realizadas, siendo aprobadas, y la asamblea tomó el acuerdo de mostrarse agradecidos por las atenciones de que fueron objeto por parte de los compañeros de Madrid.

Se dió cuenta de una propuesta que a esta sección presenta un consejo de conciliación, a fin de buscar una solución al conflicto.

Los reunidos, después de un largo debate, tomaron el acuerdo de rechazar citada propuesta y continuar en la huelga.

Después se trataron otros asuntos de orden interior de esta sección y se levantó la sesión.

Ama de cría, leche fresca, prieta para criar en casa de los padres. Informará Isidora Saez, en Aldeaseca de la Frontera. 1-1

Ama de cría, leche fresca y prieta para criar en casa de los padres. Informará Ricardo Velázquez, en Coca-Berrocal de Huebra. 5-1

Cochera. Se vende una cochera en la plazuela del Corral de San Marcos, núm. 12. Informaría en el comercio de paños de Hijo de Senén Martín, Plaza Mayor, 18. 8-1

Ama de cría, leche fresca y prieta para criar en casa de los padres. Informará Marcelino López, en Cisla, provincia de Avila. 4-1

Ama de cría, leche fresca y prieta para criar en casa de los padres. Informarán, Plazuela del Puente, 7. 2-1

Robles. Se venden dos mil robles para traviesas, en la sierra de Aldeanueva del Camino. Para tratar, con la Comisionadora de dicho pueblo. 15-1

Seleccionadora de lentejas.

Se desean adquirir una o dos que se encuentren en perfecto estado de funcionamiento. Dirigir las ofertas por escrito, indicando cantidad que clasifica por hora y su marca, a D. Hermógenes Sendino, grandes almacenes de compra-venta de trigo, Palencia. 6-6

DE ALBERCA (LA)

SANTAS MISIONES

Las cosas improvisadas suelen, las más de las veces, dar resultados más eficaces y prácticos que aquéllas que han sido preparadas de antemano; algo de eso ha sucedido en este pueblo con las santas misiones que empezaron en la noche del martes 6 y han terminado el 11.

Los RR. PP. Capuchinos, de la residencia de Salamanca, fray Benito María de Oiedo y fray Germán de Villalba, habían estado misionando los inmediatos pueblos de Cepeda y Herguajuela, y al terminar no quisieron abandonar la sierra sin visitar antes el cíeblre e histórico valle de las Batuecas, en donde estuvieron el día 6 y después subieron a este pueblo para tomar el auto que había de llevarlos a Salamanca; mas como la Providencia en sus altos designios prepara las cosas independientemente de la voluntad de los hombres, resultó que el digno párroco de este pueblo don Pablo Hernández, con su infatigable celo invitó y rogó a mencionados religiosos se detuvieran algunos días para dar misiones, a lo cual accedieron muy gustosos.

Todos los ejercicios celebrados han estado concurridísimos por el vecindario, que de día en día acudía con más entusiasmo y uncción religiosa a escuchar las elegantes pláticas del P. Germán y los elocuentes, fogosos y soberbios sermones del Padre Benito, que ha estado incansablemente organizando y dirigiéndolo todo.

Tarea difícil y larga sería reseñar detalladamente todos y cada uno de los actos celebrados, pues primero la comunión general de niños y niñas, a la que acudieron unos 250, después el bellísimo rosario de la Aurora, las numerosísimas comuniones generales de mujeres y hombres, con las autoridades de todos los órdenes a la cabeza, y como digno remate de todo ello, la soberbia y grandiosa procesión de penitencia, organizada en la tarde del domingo, a la que acudió el vecindario todo sin distinción de edades, sexos y condiciones, así como también una nutridísima representación del pueblo de Herguajuela, presidida por el digno párroco D. Miguel Martín, del simpático secretario del Ayuntamiento, D. Florencio Iglesias y de otros funcionarios, todo ello, repetimos, llevado a cabo con una grandiosidad tal, que por la generación actual no se recuerda otra semejante.

Una vez terminados los actos de la misión, los PP. Capuchinos se dispusieron a marchar en el auto que había de conducirlos a San Muñoz, donde tenían que continuar su apostolado, y a despedirlos a la salida del pueblo acudieron las autoridades todas y el vecindario en masa, siendo incensantes las muestras de cariño y agradecimiento que durante el trayecto recorrido recibieran estos héroes de la religión, que van de pueblo en pueblo sembrando la semilla del Crucificado, sin más retribución ni más honores que la satisfacción que les produce el ver que sus sacrificios no resultan estériles, sino por el contrario, de óptimos resultados.

El momento de la partida fue verdaderamente emocionante, hasta el punto de que por más de una mejilla vimos correr las lágrimas; los vivos a los misioneros eran continuados y a los que ellos correspondían con vivas a la religión, al pueblo y a las autoridades; vayan con Dios tan sabios y heroicos religiosos y que el cielo les otorgue el galardón que por sus trabajos merecen.

No quiero terminar estas mal hilvanadas líneas escritas al correr de la pluma, sin antes felicitar calorosamente a las autoridades y vecindario en general, por la prueba de religiosidad dada en estas misiones, pero de una manera especial dirijo mi felicitación entusiasta a este culto misionero permanente que la Providencia nos ha deparado por párroco, pues su celo y constante labor por el bienestar espiritual de sus feligreses son dignos de los mayores elogios, que yo me complace en tributarle por creerlo de justicia.—El corresponsal, *Rafael R. Otero.*

PUBLICACIONES NUEVAS

UN LIBRO ADMIRABLE

El ilustre periodista madrileño, don Benjamín Marcos, querido amigo nuestro y antiguo redactor de este periódico, acaba de dar a la publicidad un libro que puede calificarse de admirable.

Es el II tomo de la Biblioteca Filosófica de *Los grandes filósofos españoles*, que comenzara en 1914 con el *Divino Valle* y que ahora quiere continuarla decididamente y sin descanso hasta dar los cuarenta y tantos tomos de que ha de componerse.

En este ha tenido la feliz idea de estudiar, desde el punto de vista filosófico, el libro universal de San Ignacio de Loyola, titulado *Ejercicios espirituales*.

Y a fé que el estudio es concienzudo, lleno de erudición y de sabia doctrina, por lo que ha salido bien airoso de su empresa.

Además lleva biografías y bibliografías del santo y del libro, aportando cuantos datos puede desear el más exigente de los estudiosos, y aduciendo datos muy curiosos e interesantes relativos a la génesis y desenvolvimiento de dicho libro.

El libro está dedicado a los caballeros del Pilar, y lo avalora un prólogo notabilísimo del elocuente Sr. Vázquez Camarasa, que hoy constituye una figura excelsa en la iglesia y es honra del clero español.

Con tales preases no dudamos que el amigo Sr. Marcos encontrará la recompensa de su trabajo y el éxito que se merece, como nosotros sinceramente se lo deseamos y se lo auguramos, pues su labor literaria va siendo digna de tenerse en cuenta por su valor y porque además en toda ella reverbera el más ardiente amor patrio, constituyendo su único anhelo el engrandecimiento de esta España querida.

Siguiendo, como es de esperar, por estos derroteros, nuestro amigo y querido compañero logrará ponerse a la cabeza de la intelectualidad española y será una figura de nuestra literatura científica.

Aunque creemos que no lo necesitamos, esperamos que estas líneas le servirán de estímulo y acicate para seguir en esa magna empresa que ha logrado acometer ahora acudidamente y que constituirá su único sueño dorado desde que la ha ideado.

Resiba, asimismo, nuestra cordial y sincera felicitación.

Para que nuestros lectores no crean hiperbólico cuanto decimos, vamos a transcribir un fragmento de un capítulo y así podrán saborear parte de las bellezas que encierra este libro.

Muchas veces habremos sentido en el fondo de nuestro ser la dolososa agonía de este hombre interno que vive como emparedado entre nosotros, porque el aire que necesita son las ideas, la sangre que debe animarle son las convicciones razonadas; y las ideas y las convicciones en los modernos tiempos—ha dicho un ilustre pensador—no dejan de ser sino exquisitos manjares, reservadas para pocos, y por los que suspiran la hambrienta inteligencia de nuestro pueblo.

Pues en el libro de Ignacio se nos pone bien claramente de manifiesto la síntesis de toda esta doctrina, porque él nos muestra 'ese hombre' que llevamos dentro de nosotros mismos, y nos proporciona ideas nuevas, sanas y saludables; convicciones firmes y arraigadas; pensamientos honrados y altos y, con todo esto, sacia esta hambre y esta sed a todo el que se acerca a su mesa.

Claro es que, como toda obra grande, los *Ejercicios*, de San Ignacio, han dado lugar a grandes controversias y desorientaciones (!); mas también han producido en muchas inteligencias y en no pocos corazones efectos bien saludables.

Movidos por esto habremos de presentar el cuadro de dudas, temores e inquietudes que asaltan a la generación contemporánea cuando intenta levantarse a la pura región de las ideas, y que son causa de ese desasosiego, de esa contradicción en que vive Europa, y que hace que presenciemos ese rápido y sangriento panorama de revoluciones y guerras que han venido a confundir y trastocar imperios, repúblicas y monarquías.

Quizá nunca como en este siglo de vanidad y sutileza, de vacuidad y erotismo, encontremos tendencias más opuestas, doctrinas subversivas y heterogéneas. Y es que el siglo XX, nacido en un cráter de revolución, y alimentado por una guerra, la más grande que registra la historia en sus anales, ha visto caer imperios de anchas fronteras, que succumbieron al empuje de la Europa entera (¡que tanto fue menester para vencerlos!) y escuchando atrevidas negaciones que han declarado desierto el Cielo, por no decir desparecido, huérfano o desolada la tierra, levantando altares al dios Exito y a la diosa Fortuna.

Pero dejemos hablar sobre estos particulares a quien tiene la suprema autoridad, a quien lo ve todo desde lo alto del Vaticano; cedamos la palabra a quien mejor puede hacer uso de ella, por ser la más exacta y la más fiel de la realidad; dejemos que hable en fin, nuestro Santísimo Padre Pío XI, pues él nos describirá la situación de Europa tal cual es, con el verismo, con la realidad, con la amarga realidad que

(1) Vida San Ignacio, según Castelar, por Justo Alarcón.

tanto apena a su magnánimo corazón y su paternal sentimiento.

«Los hombres—nos dice en su primera encíclica (1)—las clases sociales y los pueblos no han encontrado la verdadera paz después de tan tremenda guerra.

«Parecen escritas para nuestros días las inspiradas palabras de los grandes profetas: Esperábamos la paz y no habíamos bien; tiempos de curación, y he ahí el temor y la turbación; esperábamos la luz, y he ahí las tinieblas; esperábamos juicio, y no le hay; la salud, y se ha alejado de nosotros.

«Las repetidas tentativas de estadistas y políticos para curar los males de la sociedad, agitada y enferma, no han servido para nada.

Otro mal mucho más deplorable es la misma trabazón social amenazada y sacudida por hombres y partidos subversivos, principalmente por la lucha de clases, que ya ha llegado a ser la enfermedad más inveterada y mortal de la sociedad, que acecha todas las fuerzas vitales: trabajo, industria, arte, comercio, agricultura, todo, en fin, lo que contribuye al bienestar público y privado.

«De ahí las revoluciones y motines, las reacciones y represiones, el manifiesto con amenazas y públicos movimientos y aun con cubiertas rebeliones y otros desórdenes.

«La voz del Pontífice ha resonado por todos los ámbitos del mundo y ojalá haga enmudecer a los hombres y a los pueblos.

«Y en medio de esta turbación general y de este espanto, de esta confusión científica y de este círculo vicioso, se levanta la ciencia filosófica, la verdad eterna, la voz de un hombre que habla a sus hermanos como podría hacerlo el Redentor a sus hijos, Ignacio de Loyola, y nos revela los derechos y deberes del hombre para con Dios, para con sus prójimos, para consigo mismo.»

(1) 23 de Diciembre 1922 Ubi Arcano.

NOTICIAS

La Sociedad de Cazadores celebrará el sábado, 17 del actual, una reunión en su domicilio, Dr. Riesco, 18, a las nueve y media de la noche. Se ruega la puntual asistencia.

DOCTOR J. PEREZ MARTIN
MEDICINA GENERAL
Especialista en partos.
Miñagustin, 23.

BIONERGOL LEFEL
Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

Manuel Ambrosio
ha trasladado el **Escritorio y Almacén de Hierros y Colonias**, que tenía abiertos en la **Plaza de San Julián, número 9**, a la **AVENIDA DE CANALS, NUMERO 7 (FRENTE A LA ALAMEDILLA)**

La persona que haya encontrado una manta de paño de Torrejón, oscura, con fleco en buen uso, perdida ayer a las siete y media de la tarde, desde la calle de los Leones, a la Prevención de Seguridad, puede entregarla, a su dueño, un guardia de dicho cuerpo, y se le gratificará.

EL 606 Y EL 914
El inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

DR. CORTES
Piel y sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann
Calle del Sol. De once a una y de seis a ocho.
Pedid en casa de PRIETO el mejor café.
TORREFACTO MONTALBAN
Ayer comenzó a repartir nuestro colega madrileño *La Monarquía*, la segunda edición de la gran obra patriótica *Los augustos defensores de la*

Patria. Nos ocuparemos de obra de tan máxima importancia a su debido tiempo. Los ejemplares de esta edición de lujo son de gran tamaño y muchas hojas en magnífico papel couché y hermosos retratos de los Reyes, del Príncipe de Asturias y de todos los Infantes; retratos dedicados todos ellos a *La Monarquía*. El libro *Los augustos defensores de la Patria*, figurará en toda casa donde se rinda culto al patriotismo.

DOCTOR FELIX B. DE HEREDIA
Jefe de la Clínica Militar en el Hospital de la Santísima Trinidad.
Medicina general y enfermedades de los niños.
Sanchez Barbero, 19, pral.
De 11 a 2.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 16, principal, Salamanca. m-j

Dos jóvenes que fueron con sus dos niños y que no dieron su nombre, depositaron en el cepo de los comedores de la Asociación de Mendicidad, 2 pesetas el 13 del corriente. El Juzgado Municipal donó para los pobres de dicha Sociedad, una liebre.

Si. Un millón de hombres afirma lo mismo. ¿Le cree usted?
Fues son millones de hombres en el mundo entero que gustan las famosas lamparas TUNGSRAM (Budapest), corrientes y 12 watio, la mejor extranjera que existe hoy.

GRAN NOVEDAD
Lámpara 12 watio, ampollas cristal opalina (luz de luna). Remesas en camino. Exíjase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA, 10.—MADRID.

HERNIADOS
Braguero ESPAÑA del Dr. J. Campos
Insustituible en toda hernia. En Salamanca: Bazar quirúrgico de Aureliano Bajo Ruiz Quintana, 3. En Madrid: Augusto de Figueroa, 8.

Cocina vegetariana
del eminente Dr. Falp, no debe faltar en ninguna casa. Con su régimen se evitan muchas enfermedades. Venta, en librerías y Call. 22, Barcelona.

Por Real orden telegráfica del Ministerio de la Guerra, se ha ordenado a los capitanes generales de región dispongan el licenciamiento de los individuos alistados como voluntarios condicionales que señala la Real orden circular de 31 de Agosto de 1921.

En su consecuencia, se ha dispuesto por los capitanes generales de región que todos los Cuerpos que tengan unidades o fracciones expedicionarias en Africa procedan a licenciar a los individuos a quienes las citadas Reales ordenes se refieren, teniendo presente,

según lo dispuesto en el inciso segundo de la de 31 de Agosto, el tiempo que hayan servido en Africa les será de abono para todos los efectos de la vigente ley de reclutamiento y que, con arreglo al inciso tercero de la misma Real orden, los individuos de referencia no han de reintegrar la primera puesta y marcharán a sus casas por cuenta del Estado.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES
su clínica de
SIFILIS - PIEL - URINARIAS
a LIBREROS, 16.

TEMPORADA DE CUARESMA LOS CUBANOS
Gran remesa de bacalao y con servas de toda clase de pesca. Precios convenientes. GARCIA BARRADO, 13 Y 15. SALAMANCA m-j

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: José Maíllo Pérez.
Defunciones: Remedios Iglesias Méndez, Ignacia Calvo Martín, Pedro Bellido García y Petra Damiana Campo.

La clorosis, anemia, debilidad general, linfatismo, desaparecen tomando Hemoglobina líquida Dr. Grau. ¿Por qué no empieza hoy mismo? Cada día que pasa, los estragos en su organismo se acentúan y la curación será más difícil.

Las toses catarrales que resisten a toda medicación ceden a los efectos expectorantes y calmantes de la Pasta Pectoral del doctor Andreu.

Practicante de Farmacia, se necesita para segundo. Informes, Farmacia Recio.—Salamanca.

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha recuperado y desea recuperar la salud, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.



No sufráis mas de los pies

Un tratamiento sencillo y poco costoso os librará muy pronto de vuestros diversos males.
Basta disolver un puñadito de Saltratos en dos o tres litros de agua caliente y bañarse los pies durante unos diez minutos en esta agua transformada en medicamentosa y ligeramente oxigenada. Desaparece como por encanto: toda hinchazón y magulladura, toda sensación de dolor y escozor, causada por la fatiga o la presión del calzado. Si se prolonga la inmersión se ablandan las callosidades más gruesas, los callos y demás durezas dolorosas, de tal modo que pueden arrancarse fácilmente sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.
Queda formalmente garantizado que los Saltratos Rodell curarán a usted para siempre los diversos males de los pies. En otro caso el precio de compra le será reembolsado bajo simple demanda. Millones de paquetes han sido vendidos con esta garantía y las ventas aumentan diariamente, lo que constituye la mejor prueba de su reconocida eficacia. Por consiguiente si continúa usted padeciendo de los pies es únicamente a causa de desconfianza.
Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias y centros de Especificos. Rechazad las falsificaciones.
NOTA: Daban considerarse falsificados los paquetes que no estén envueltos en papel color amarillo y no lleven la firma del preparador Dr. Viñas.

Garage España.
REPARACION GENERAL DE AUTOMOVILES
Especialidad en ajustaje y montaje de motores, trabajos ejecutados por el dueño del garage y garantizados. Trabajos de tornero. Precios reducidos. Entrega rápida. Seguros rectificados para ellndros.
Ignacio González
Meñalco
Talleres: Paseo Canalejas, 18 - SALAMANCA
CAMION «BENZ», 3 a 4 TONELADAS
A TODA PRUEBA

Baja nueva del vino.
Vinos finos de mesa, con garantía de análisis.
Tinto, fino seco Valdepeñas, Manzanares y otros, los 16 litros. . . 7,95 ptas.
Idem id. los 8 litros . . . 3,75
Blanco, color oro y color pálido, los 16 litros. . . 7,75
Idem id. los 8 litros. . . 4,00
Servido a domicilio.
- ALMACENES DE ARRIBA -
CARMELITAS, 12 - Teléfono, 153.

Trajes talares, togas.
BENITEZ
LIBREROS, 1 - SALAMANCA
DERMINA BUSTOS
Cura el eczema, impetigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.
Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9 y Farmacias y Droguerías.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el **Vino Ona**
del Dr. Anategui
A los pocos días de tomarlo
AUMENTA el APETITO RENACE las FUERZAS DESAPARECEN los VAMOS y el DOLOR de CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA los NIÑOS crecen Sahanos y Robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen Las JUVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los Agotados por exceso de trabajo Los Envejecidos prematuramente recobran su juventud Es un vino riquísimo en polímeros de hierro y fósforo y magnesio.

BAR RAYO
El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta.
CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA)
Arriendo en Extremadura.
La dehesa «Baldíos de Mejías», término de Torrejón el Rubio (Cáceres), se arrienda a pasto, labor y mantenera. Para tratar, en Madroñera (Cáceres), en casa de Julio Mejías.

LA FAMA ALMACENES DE ACEITES - DE OLIVA Y JABONES - CARBONES MINERALES Y VEGETALES
MIGUEL BLASCO
Avenida de Canals, número 21. - Teléfono número 227.
Pida usted los carbones de LA FAMA. - Se garantiza el peso. - Se sirve a domicilio.
Carbón piedra sup. . . 4,50 ptas. quintal.
Carbón encina canutillo. 2,25 pts. arroba
galleta selecta . . . 4,50 . . . 1,75
corriente . . . 4,00 . . .
cok superior . . . 4,00 . . .
Cisco, saco grande de encina. . . 3,50 ptas.
NO CONFUNDIRSE
AVENIDA DE CANALS, NUMERO 21

GRAN LIQUIDACION
de artículos de invierno, con precios excepcionales en franelas, piqués, pañetes, paños para abrigo, toquillas, jerseys, mantas, bufandas y mantones.
ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR
- DE -
PEREZ Y PARADINAS
Para la temporada de primavera y verano se reciben surtidos inmensos en artículos de gran fantasía para vestidos, tanto en voiles, crespones, lanas y crepés. Siempre grandes novedades.
Vestiditos para cortos y juegos para cristianar. - Paquetería, mercería y adornos.

Banco del Oeste de España.
DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, documentos de crédito en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de omisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

VENDO
arriendo amplio local para garage o almacenes. Mide doscientos cincuenta metros cuadrados, cubierto, frente a la vía portuaria.
INFORMARAN:
Zamora, 57. - Salamanca.

¡SOLO POR ESTE MES!
Rebaja de precios en todos los modelos de zapatos de charol para señora.
Últimas novedades. Inmenso surtido.
LA REVOLTOSA
Plaza del Mercado, 1 y 3. - Teléfono número 100.
PRECIO FIJO

DON LORENZO BIENZOBAS ABADIA
al cesar en su Agencia de Reclamaciones, recomienda a toda su clientela la Agencia
EXCELSIOR
Agencia de Reclamaciones a los Ferrocarriles
CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES
Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y de tasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.
DOCTOR RIESCO, 51, SALAMANCA - TELEF. 365.

Balneario de Liérganes.
SANTANDER
Estas aguas son el mejor remedio para curar los catarros de la laringe y pulmón, las bronquitis y la predisposición a ellas. Grandes reformas. Garage. Tennis. Giro Postal, Telégrafo, Ferrocarril a Santander.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD
Zamora, 27, e Isabelas, Edificio de su propiedad.
Salamanca.
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1883
SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE
Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.
OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.
Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales de depósito.
Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar a domicilio.
Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.
Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Argei Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera y don Emilio Román Retuerto. d y j.

Depositario para la provincia de Salamanca:
Enrique Prieto. Plaza Mayor.

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

PARECE QUE EL GENERAL NAVARRO LANZA ACUSACIONES A GRANEL

Un hombre fué acuchillado anoche en la calle de La Unión, de Barcelona.

Se va restableciendo la normalidad en el trabajo, en Barcelona y Zaragoza.-El ministro de la Gobernación, elogia la conducta del gobernador, Sr. González Cobos.-En la dehesa de la Villa se ha registrado un accidente de motocicleta.-Los ganaderos de reses bravas y los empresarios de plazas de toros, seguían reunidos esta madrugada, sin llegar a un acuerdo.

TARDE Y NOCHE

En el paro que se ha registrado en Zaragoza, se hicieron disparos contra un ebre-ro que se negó a holgar

Madrid, 14 (12 noche)

El fallecimiento de Allendesalazar

Durante toda la mañana desfilaron por el domicilio de Allendesalazar gran número de personalidades políticas, que acudieron a dar el pésame a la familia.

En la capilla ardiente se erigió un altar, ante el cual se dijeron varias misas, que fueron oídas con recogimiento por las personas que acudieron a la casa mortuoria.

Maura, Sánchez Guerra, Bugallal y otros exministros figuraron entre ellas, y a media mañana celebróse otra misa, a la cual asistió Alucemas.

Este, a continuación, marchó al Palacio a despachar con el Rey, hablando de la conveniencia de tributar honores al Sr. Allendesalazar, con la representación del Rey y del Gobierno.

Pero los hijos se han negado a que se le tributen estos honores a su difunto padre, respetando así la voluntad del fallecido, que se mostró enemigo de estas ostentaciones.

El entierro se verificará mañana (hoy), a las diez y media.

Durante la tarde siguieron también desfiliando gran número de personas ante el cadáver.

Una hija del Sr. Allendesalazar, que desde hace tiempo tenía el propósito de recluírse en un convento, había desistido por dedicarse al cuidado de su difunto padre; pero ahora tiene la resolución inquebrantable de abrazar la vida religiosa.

La marquesa de Moctezuma estuvo a primera hora de la tarde a dar el pésame a la familia en nombre de la Reia Cristina.

Para mañana estaba invitado el Sr. Allendesalazar a una comida en Palacio.

Banquete suspendido.

Bugallal y los que componen la mesa del Congreso, al hacer un año de su elección, acordaron celebrar una comida, que estaba anunciada para hoy, pero el almuerzo fué suspendido por la muerte de Allendesalazar, que era gran amigo de Bugallal.

El personal de la Tabacalera.

Los empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos pidieron autorización para asistir al entierro del Sr. Allendesalazar.

Este permiso les fué concedido y los empleados han dirigido un sentido pésame a la familia, pues todos tienen un cariñoso recuerdo del se-

ñor Allende, que fué largo tiempo director de la Arrendataria.

La firma de hoy.

Hoy han sido firmados los decretos nombrando gobernador militar de Barcelona al general Lossada, y de Zaragoza al general Sanjurjo.

El Consejo de mañana.

En el Consejo que se celebre mañana, se tratará principalmente de dos temas esenciales: la situación social en Barcelona y Zaragoza, y la cuestión del voluntariado.

El Gobierno está muy preocupado de los conflictos sociales y trata de aceptar las medidas que ha de poner en práctica para tratar de normalizar la situación.

Aun cuando la situación de Barcelona mejora, según dicen los informes oficiales, sin embargo no es el peligro del momento lo que preocupa al Gobierno. Es indudable que desde hace algún tiempo va haciéndose la situación insostenible en aquella capital, y además, en Zaragoza, el sindicalismo avanza y adquiere proporciones que pronto harán de aquella ciudad teatro de sangrientos atentados como en Barcelona.

En conjunto, la situación es grave. El Gobierno deliberará lo que ha de hacer, pues sabe que de ello depende su estabilidad y la tranquilidad del país.

En el Consejo, que, como hemos dicho, será abordada también la cuestión del voluntariado, será breve, pues los ministros de Estado e Instrucción pública están invitados a una comida diplomática.

Las responsabilidades administrativas.

El viernes se reunirá la Sala del Supremo para tratar del comunicado del Gobierno sobre el nombramiento de un magistrado de aquel tribunal, para investigar las responsabilidades administrativas.

Navarro ha lanzado cargos graves.

Hoy no ha comparecido ante el Consejo Supremo el general Navarro.

Se sabe que en sus últimas declaraciones ha dirigido gravísimas acusaciones contra un general del Ejército de Africa y un elevado cargo.

Navarro, según manifiesta, está satisfecho de la situación, por lo menos en lo que a él afecta; pues tiene la seguridad de que no pesará sobre él ninguna acusación.

Un periódico dice que Navarro se ha liado, como vulgarmente se dice, la manta a la cabeza y se ha resuelto a hablar todo, formulando cuantas acusaciones son necesarias, pues desea el general que sus hijos no tengan nada de que avergonzarse por su causa y quiere poder dejarles un nombre inmaculado.

Es cierto que Navarro visitó antes de comparecer ante el Supremo de Guerra, a algunos personajes amigos suyos, pero esto no tuvo relación alguna con el asunto.

La causa de Ros y Larrea.

En la próxima semana se verá la causa instruida contra el teniente coronel Ros, y el comandante Larrea.

Una conferencia en el Ateneo.

En el Ateneo ha dado hoy una conferencia el Sr. Barriobero, sobre el tema de las responsabilidades.

Dijo el conferenciante que es un dato muy significativo el haberse unido liberales y conservadores, preparándose para la próxima lucha electoral.

El propósito de ambos, según afirmó, es hacer unas Cortes en las que pueda eludirse el asunto de las responsabilidades.

Dijo a continuación que los responsables pueden clasificarse en dos grupos.

Uno de los bugallalistas y otro el de los berenguelistas.

Los primeros atacan al Rey y los segundos quieren hacer del Ejército una entidad irresponsable.

Barriobero, apesar de ser republicano, no estima que pueda ser el Rey responsable, pues esta responsabilidad no puede existir, según la Constitución. Son sus ministros a los que hay que pedir las responsabilidades.

Deben exigirse las responsabilidades administrativas, no sólo de Marruecos, sino de otros muchos aspectos, pues se da el caso de que mientras en el presupuesto de Guerra hay trescientos millones consignados, para Guardia civil y el cuerpo de Seguridad en Barcelona no pueden salir a la calle sin riesgo de su vida.

Pide la constitución de un tribunal que juzgue a los responsables y entregue éstos al pueblo, que los castigará como se merece.

Termina examinando la conducta de Martínez Anido y haciendo historia de sus procedimientos y dirige duros calificativos al exgobernador de Barcelona.

El campamento de Retamares.

En la próxima semana, el Rey, acompañado del ministro de la Guerra, marchará al campamento de Retamares, donde examinará el nuevo material instalado.

Un artículo de «La Correspondencia Militar».

Esta noche habla *La Correspondencia Militar* de las responsabilidades administrativas, pidiendo la pronta tramitación de las mismas para llegar inmediatamente a castigar a los culpables.

Una vez castigados éstos dentro del Ejército, éste, amparado por un legítimo derecho para exigir responsabilidades políticas al alto mando, si no se le atiende en sus justas peticiones, impondrá la justicia en nombre de la Patria y del Ejército.

Termina diciendo: Bien entendido, claro está, que tanto en lo que se refiere a las responsabilidades políticas como en lo que atañe al alto mando, nada puede en ello asociarse como un corolario del desastre de Annual, o como una premisa del estado actual.

No; lo trágico, lo horrible, lo verdaderamente espantoso, se inicia para aquellos efectos cuando caen en poder de aquellas hordas sedientas de sangre, Nador y Zelúa.

Sigue con la capitulación de Monte Arruit, y termina con la tristemente célebre conferencia de Pizarra.

Los Colegios Médicos.

Se hallan en Madrid representaciones de los Colegios Médicos de provincias, que han de celebrar una asamblea, a la cual asistirán cuarenta y seis representantes.

Se proponen dichos institutos protestar del impuesto de utilidades, para que éste no lesione los intereses médicos ni mengüe las prerrogativas de la clase.

Visitarán al ministro de Hacienda, y han visitado hoy al ministro de la Gobernación con este objeto, para que activen dentro del Gobierno la resolución de este asunto que representa para ellos una excepcional importancia.

Gobernador que dimite.

Ha dimitido el gobernador de Palencia, asegurándose que le será admitida la dimisión.

Dicho gobernador es íntimo amigo del presidente del Consejo, no obstante lo cual, éste renuncia a su cargo, asistiéndole por otra parte razones muy atendibles que han decidido al marqués de Alhucemas a mostrar su conformidad, pues aquella autoridad no puede continuarla asumiendo por tener que marchar a Pontevedra, donde asuntos particulares hacen imprescindible su presencia.

Dicen los panaderos.

El sindicato de panadería ha publicado una nota, asegurando que no es exacto lo dicho por algunos periódicos respecto a sus propósitos de dejar sin pan a Madrid, con el objeto de provocar una huelga por incumplimiento de contrato.

Los dueños de tahonas afirman que cumplirán todos los pactos hechos por los obreros.

La situación de Zaragoza.

Tiros, pedradas y coacciones.

ZARAGOZA.—Se ha intensificado la huelga, que alcanza a 30.000 obreros.

El pan, que faltó ayer, debió su escasez a algunas familias que lo acapararon, ante el temor de verse privados de él.

En la Azucarera del Gallego un grupo de huelguistas impidió entrar al trabajo a Pascual Mañés, y como éste se resistiese, le hicieron

varios disparos, resultando herido en la cabeza y en un muslo.

En presencia del juez declaró que conoció al jefe de los que le atacaron, el cual era el conocido sindicalista Victoriano San Martín.

Le oyó decir a sus agresores que apuntaran bien, pues se le estaban terminando las balas.

La Policía detuvo a San Martín, el cual fué trasladado a la cárcel e incomunicado.

Otros grupos se atacaron entre sí, cruzándose seis disparos.

Eso ocurrió en el mercado de abastos, donde penetraron con el fin de obligar al cierre.

En el pánico que se produjo al oír las detonaciones, la gente corrió atropellándose y derribando los puestos de verduras.

Normalidad en Zaragoza.

También añadió el ministro que según comunicación oficial, recibida del gobernador de Zaragoza, la normalidad era completa en dicha población.

Añadía que la huelga desarrollada por la tarde se había verificado sin registrarse el menor incidente.

El Sr. Duque de Almodóvar del Valle tributó grandes elogios al gobernador de Barcelona, Sr. Raventós, por el gran acierto y exquisito tacto que había tenido para solucionar el conflicto.

Los atentados ocurridos desde primero de año.

Por último, dijo el ministro que habla leído en un periódico que los atentados sociales ocurridos en Barcelona desde primero de año hasta la fecha, eran 24.

Esa cifra—agregó el señor duque de Almodóvar del Valle—es absolutamente inexacta, pues desde esa fecha sólo han ocurrido en Barcelona cuatro atentados.

La campaña de Africa.

La posición de Sidi Dris bombardeada.

Enemigos dispersados.

Las noticias oficiales recibidas en el Ministerio de la Guerra, referentes a la situación de nuestro protectorado, dicen:

En la zona oriental, los buques de la escuadra hicieron fuego sobre la posición de Sidi Dris y los cañones en ella emplazados.

El grupo de obuses de la posición de Gatersi, hizo fuego sobre el enemigo que se encontraba en Yebel Udja, dispersándose con algunas bajas.

Legionario gravemente herido.

Un convoy.

En la noche pasada fué herido por una bala enemiga el cabo de legionarios Francisco Estray, jefe del destacamento de los blocaos de la Aldea y del sector de Tizzi-Azza.

Sin novedad se ha efectuado un convoy a Sidi Mesaut e Izuman.

La escuadrilla de aviación, practica un reconocimiento.

La escuadrilla de servicio bombardeó la posición de Sidi Dris, por la mañana y por la tarde, y lo mismo la de Yebel Udja, hiriendo más ganado que en bombardeos anteriores.

A consecuencia de las operaciones realizadas por los aeroplanos sobre el Tensaman, el enemigo sufrió cinco bajas.

Imposibilitando el embarque de piezas de artillería.—Fuego de nuestros buques de guerra.

MELILLA.—Nuestros aparatos de aviación han impedido que sean embarcadas 18 piezas de artillería que los rebeldes intentaban trasladar a otro punto de la costa.

Uno de los que huían resbaló por haber pisado una hortaliza, cayéndose y resultando contusionado.

Se han cerrado los hoteles, cafés y bares.

Los tranvías siguen circulando. Los huelguistas se presentaron en el matadero para que les acompañaran aquellos obreros, pero éstos se excusaron diciendo que eran empleados municipales.

El gobernador ha ordenado que se respete el principio de la autoridad, pues ha dicho que los huelguistas piensan que por estar los liberales en el Poder se les va a tolerar todo, y están equivocados.

En la calle de San Lorenzo, desde el balcón de una casa, dispararon y arrojaron algunas piedras a algunos guardias, sin herirles.

RIVERA

Obrero muerto.—Cadáver comido por las ratas.

BARCELONA.—En las obras realizadas en el muelle, se cayó desde una regular altura el obrero Antonio Lilibet, resultando muerto a consecuencia del golpe.

En una casa de Tordera, los campesinos encontraron el cadáver del propietario Juan Espiu, el cual tenía comidos los ojos, la oreja izquierda, y el labio inferior por las ratas.

Victima de la colisión de anoche.

BARCELONA.—El dueño de la taberna de la calle de Riera, que fué herido en la colisión habida entre sindicalistas y guardias de Seguridad, ha fallecido a causa de las heridas sufridas.

Sentimiento por la muerte de Allendesalazar.—Comisión a Madrid.

BILBAO.—Ha producido general sentimiento en esta capital el fallecimiento del expresidente del Consejo de ministros, D. Manuel Allendesalazar.

De esta capital se han dirigido a la familia del ilustre fallecido, millares de telegramas dando el pésame.

En Guernica, su pueblo natal, la bandera del Ayuntamiento ha ondeado a media asta en señal de duelo.

En el expreso ha marchado a Madrid una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, con objeto de asistir al entierro.

En la Diputación foral también ondea la bandera a media asta.

Asalto de un ventorro.—Propietario asasinado.

CORDOBA.—Anoche asaltaron unos ladrones el ventorro situado en la Cuesta de Espino, asesinando a su propietario, Adolfo Gutiérrez, robándole después todo cuanto había en el ventorro.

Mitin de protesta por el asesinato del Noy del Sucre.

SEVILLA.—La Federación Local de Sindicatos Unicos, ha organizado un mitin para el próximo domingo, como protesta contra el asesinato de Salvador Seguí.

Además publicará un manifiesto.

EXTRANJERO

El Vaticano descontento con el Nuncio de Bruselas.

ROMA.—Se ha confirmado de manera plena y evidente que el Nuncio de Su Santidad en Bruselas, realizó gestiones cerca del embajador de España en aquella nación, para que el Gobierno español tomase la iniciativa de proponer su mediación a Francia y Alemania, y que esta oficiosidad la hizo sin consultar previamente con el Vaticano.

Por esta circunstancia el Papa ha desaprobado la conducta seguida en este asunto por su Nuncio en Bruselas.

Alemán muerto por un francés.

DUSSELDORF.—En esta población se ha desarrollado un desagradable suceso, del que ha resultado muerto un alemán.

La causa fué la agresión que infligió un alemán a un ferroviario francés, y éste, para repelerla, mató a su agresor.

Complot contra la vida del jefe del Gobierno británico y de Lloyd George.

LONDRES.—Un periodista británico dice que por la Policía se ha descubierto un importante complot fraguado por las agrupaciones republicanas irlandesas.

Tenía por objeto asesinar al presidente del Consejo de Ministros británico Bonar Law y a Lloyd George, y otros políticos ingleses.

Gravedad de Lenin.

ELSINFOR.—Las noticias que se reciben de Moscú sobre el estado de Lenin, son muy inquietantes, temiéndose que sobrevengan, de un momento a otro, gravísimas complicaciones.

La situación general del enfermo, es gravísima.

Españoles detenidos.

PARIS.—La Policía francesa ha detenido a tres súbditos españoles, acusados de desvalijar, en el juego, usando de trampas, a otros españoles.

RIVERA

Continúa en 6.ª plana nuestra información telefónica

Colossal rebaja de precios!

An tejidos de lana y algodón, géneros de punto, camisería, confecciones, mantones de pelo y rizo, medias y calcetines, mantas, colchas, sábanas.

Interesantísimas ocasiones

para comprar géneros blancos y crucados, verdadera especialidad de esta casa. Estupenda colección en combatas caballero.

Venta excepcional de algunos artículos

a la mitad más, imposible de detallar.

| | |
|---|-------|
| Batistas estampadas, el metro. | 1,00 |
| Percales gran fantasía. | 1,85 |
| Sargas lindísimas. | 1,50 |
| Camisas bordadas para señ. | 8,00 |
| Francisillas, 65 centímetros. | 1,00 |
| Piques con seda, muy bonitos. | 1,50 |
| Pateses para trajes de caballero. | 1,00 |
| Será lanas vestidos señora. | 1,00 |
| Lierzos crudos, Algodón. | 1,25 |
| Gran esalido blusas de seda. | 20,00 |
| Lavado suaves, pieza de 20 id. | 24,00 |
| superior id. id. | 27,00 |
| Miércoles, resultado colonial, los 20 metros. | 82,00 |

¡Miedo, nadie, vende más barato que esta casa!

Hípólito Montero

Casa Central: Lonja, 13 y 15. — Sucursal: Plaza Mayor, 10. — Salamanca.

Un consejo que deben seguir las personas avisadas: Comprar siempre en estos establecimientos. ¡Ganarán mucho dinero y no perderán el tiempo inútilmente.

AL CERRAR

Los autores del nuevo suceso sangriento de anoche en la calle de la Unión, tampoco han sido habidos.

Madrid, 15 (3 madrugada).
Un hombre acuchillado en la calle de la Unión.

BARCELONA.—Ayer por la calle de la Unión pasaba un sujeto llamado Joaquín Ferrer, de treinta y un años.

Dos desconocidos se abalanzaron sobre él y uno de ellos, cuchillo en mano, le causó grave herida.

Los desconocidos se dieron enseguida a la fuga.

La víctima fue trasladada al dispensario de la calle de Bárbara, donde los médicos le apreciaron una herida producida por arma blanca, que fué calificada de grave.

El sujeto que acompañaba a Royo.

BARCELONA.—De las investigaciones hechas, resulta que el sujeto Antonio Royo, víctima del atentado de anteanoche no tiene antecedentes sociales en ninguna Comisaría.

El individuo, llamado Francisco García, que acompañaba a Royo en el momento de la agresión, tiene antecedentes no políticos, sino de delitos comunes que ahora han sido descubiertos.

Dicho sujeto cometió en los años 1907 y 1909, un robo y una estafa, respectivamente.

En un coche celular fué trasladado a la cárcel.

Una protesta.

BARCELONA.—Un numeroso grupo de obreros de Prats del Llobregat, pertenecientes al Sindicato Unico, han publicado una razonada protesta contra el diario catalanista "La Publicidad", por haber publicado este un artículo comentando la muerte del Noy del Sucre, que dichos obreros consideran ofensivo para la organización.

Otra protesta.

BARCELONA.—El gremio de taberneros ha enviado a los periódicos una protesta con motivo de la muerte violenta del compañero Sandalio, dueño del bar donde anteanoche se registraron los sucesos de que di oportuna cuenta.

A Madrid.

BARCELONA.—En el rápido ha salido para Madrid el gobernador civil de la corte, D. Juan Navarro-Reverter, siendo despedido en la estación por el Sr. Raventós y otras personalidades.

Un pedrisco.

BARCELONA.—Participan de Terrasa que ha caído un violento y copioso pedrisco, que ha causado grandes daños en los campos.

Renace la tranquilidad. Elogia al señor González Cobos.

ZARAGOZA.—Las noticias de última hora dicen que renace la tranquilidad en esta población.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador civil, Sr. González Cobos, solicitando sean puestos en libertad los obreros detenidos con motivo de las coacciones que realizaron en la mañana de ayer.

El Sr. González Cobos manifestó a los comisionados que la libertad de los detenidos no dependía ya de él, puesto que estaban a disposición del Juzgado.

Añadió que éste haría justicia y que si los obreros presos eran dignos de libertad, serían libertados, pero si por el contrario no era así, se les aplicaría el castigo a que hubiere lugar.

El servicio de tranvías, a pesar de lo que se ha dicho, no ha sido interrumpido.

El comité de la organización obrera ha publicado una hoja en la que aconseja a todos los obreros la vuelta al trabajo.

Anoche la población presentaba un triste aspecto.

Los cafés y los cinematógrafos permanecieron cerrados.

El ministro de la Gobernación ha elogiado grandemente la acertada intervención del Sr. González Cobos en el conflicto, diciendo que el Gobierno está satisfechísimo de su gestión y que era un excelente gobernador.

En cambio, de Raventós.

MADRID.—El Gobierno no se muestra satisfecho de la actuación del gobernador civil de Barcelona, Sr. Raventós, porque de las noticias que se reciben se desprende que se excedió en complacencias, que no deben residir en ninguna autoridad que tenga el debido concepto de su misión.

Los ganaderos y empresarios.

MADRID.—A la hora que telegramo continúan reunidos, en el Hotel Ritz, los ganaderos de reses bravas y los empresarios de plazas de toros discutiendo los puntos de vista en que cada una de estas dos organizaciones se colocan.

La reunión comenzó anoche a las diez, y se cree que no ha de terminar hasta las cuatro de la madrugada.

La impresión es pesimista, pues tanto los ganaderos como los empresarios mantienen sus criterios respectivos.

Un accidente de motocicleta.

MADRID.—En las inmediaciones de la Dehesa de la Villa voló una motocicleta dirigida por Gabriel Serrano Sanz, de veintinueve años y llevando en el sidicar a Fernando López Alarcón.

La motocicleta quedó destruida.

Gabriel Serrano está gravísimo y López Alarcón menos grave.

La triquinosis.

LEON.—Participan de Ponferrada que ha fallecido una persona atacada de triquinosis.

Cuatro personas más están graves y el mismo mal.

Barco que llega. Obsequios.

CADIZ.—A consecuencia del temporal, ha llegado de arribada forzada el vapor alemán "Noerweli".

Los marinos de la escuadra inglesa están siendo muy obsequiados y agasajados.

Pidiendo carbón.

MALAGA.—A última hora de ayer tarde se produjo en Málaga la manifestación de obreros de los Altos Hornos, pidiendo que sean descargadas las once mil toneladas de carbón que están en un barco que se encuentra doscientos metros del muelle, con motivo de epidemia de peste.

Los manifestantes hicieron saber que sino se descargaba el carbón, los altos hornos se apagarían y quedarían sin trabajo más de mil compañeros.

Expulsados.

MAGUNCIA.—Las autoridades francesas de ocupación han expulsado a diez y seis funcionarios de Correos, Telégrafos, Teléfonos y Aduanas y a los presidentes de los partidos socialista y comunista.

Lenin no está grave.

MOSCOU.—No es exacto que el presidente de la república soviética, señor Lenin, sufra un gravísimo ataque de apoplejía.

Lenin está enfermo, pero no de suma gravedad.

La reforma electoral.

PARIS.—En la Cámara de diputados continuó ayer la discusión de la reforma electoral, siendo desechada, después de un discurso del ministro del Interior, por 490 votos contra 80, una moción que tendía a mantener ciertas disposiciones que eran modificadas por el proyecto de reforma que se discutía.

RIVERA

MOTORUL

Acetres y grasas lubricantes de insuperable calidad

Tipos especiales para automóviles y tractores agrícolas. Pídanse en todos los garajes

Unicos importadores: Corro y Sencinar

Apartado, 10002. Madrid, (10).—Representante, D. Juan Hernández

Arco, núm. 15.—SALAMANCA

AGRICULTORES! INDUSTRIAL! GRUPOS moto-bombas para riego de líneas, eléctricas, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA

Apartado, 15.—BURGOS

VERDADERO JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRAÑAS

Descorrida de las imitaciones y es el nombre ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y C^{ía} Bruch, 49 - BARCELONA

EMPLASTOS DEL DR. WINTER.

de fieltro rojo ó seabayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los estarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de cabeza, migrañas y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos menstruales.

Pídanse en la marca del DR. WINTER!

Pedirla y exigirla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con **Resyl**

preparado en Jarabe - Comprimidós Pastillas - Inyectables

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE ALAEJOS

Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
Calzos y bujes... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un **ANTISÉPTICO** y un **RECONSTITUYENTE** Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE.

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Calcio.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias

AGUAS MINERALES Naturales de CARABANAÑA

Proprietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: BALTAZAR, 12 - Madrid

WAGNER LLOYD, BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores europeos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, GREFELD, GÖTHA Y SIERRA NEVADA

Directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte, el 22 de Marzo.

GÖTHA Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 25 libras.

Precio en tercera: Camarote aparte... ptas. 410,30 Tercera ordinaria... 390,30

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnifico vapor correo, el 12 de Abril.

KOELIN Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio de la clase intermedia: Libras, 23 a 28, según camarote.

Precio en tercera: Camarote aparte... ptas. 410,30 Tercera ordinaria... 390,30

CLASE INTERMEDIA Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA, Arco, núm. 7, Villagarcía, VIGO

Compañías Hamburguesas

Servicio fije y rápido de vapores correo. Hamburgo Sudamericana

LÍNEA EXTRA RÁPIDA.—De Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

El día 16 de Abril el vapor **Cap Polonio**.

El día 1.º de Mayo el vapor **Antonio Deifino**.

El 22 de Mayo el vapor **Norte**.

Precio en tercera clase corriente, pesetas 410,30. Idem en tercera especial, 350,30.

LÍNEA DIRECTA.—Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El 29 de Marzo el vapor **La Coruña**.

El 11 de Abril el vapor **Vigo**.

El 9 de Mayo el vapor **Villagarcía**.

Precio en tercera corriente, pesetas 390,30. Precio en tercera especial, 516,30.

Hamburgo América Linie

LÍNEA RÁPIDA.—Para Rio de Janeiro y Buenos Aires, saliendo de Vigo.

El 1.º de Abril el vapor **Rugia**.

El 24 de Abril, vapor **Galia**.

Precio en tercera corriente, pesetas 390,30. Precio en tercera especial, 410,30.

Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan provisiones de certificado de nacimiento.

LÍNEA RÁPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico.

El 1.º de Abril el vapor **Toledo**.

Precio en tercera para Habana, pesetas 567,00. Idem para México, 610,25.

El 14 de Mayo, vapor **Holsatia**.

El 11 de Junio, vapor **Toledo**.

¡IMPORTANTE!—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones modernas y poseen amplios camarotes y saneadas cubiertas de pases para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Agencias de Enrique Koller, S. C. Lda. - VIGO

AVENIDA DE MONTE ROS, 22.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA Hemoglobine

VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Bierro vino de la Sangre OUA BIENPRE.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. De salud, fuerza y hermosura a todos.—PARIS.

BAZAR COLÓN

Única casa en que por poco dinero se viste y calza con elegancia — Rebaja de precios en los géneros de invierno por fin de temporada.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

REFRESCOS, TONICOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, BOQUERA.

PASTILLAS MORELLÓ

ORAN POR INHALACIÓN Antiséptico y Balsámico al disolverse en la boca. Se usa poco por el día.

VAPORES CORREOS ESP. ROLER

Pastillas, Inyecciones y Comp. C. en A.

CADIZ

SERVICIO RÁPIDO de La Coruña a la Habana

El día 28 de Marzo de 1933, saldrá del puerto de La Coruña, con destino a la Habana y Santiago de Cuba, el vapor español,

CADIZ

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

La primera, 1.520,25 pesetas, en segunda, 1.194,20; en tercera económica, 844,25; tercera preferente, 848,75; en tercera, 538,75.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarote preferente y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, a una sujeta de la compañía.

NOTA—Este buque, que había de salir el 16 de Marzo, retrasó su salida por tener que esperar el día para limpiar sus fondos; por lo tanto, el día fijo de salida de La Coruña será el 23 de Marzo.

Para informes: NARCISO ORANZA, La Coruña h 20 Mr.

A las señoras

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoras y ropa interior para caballero y niños, por el "Sistema Ibero" puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Por ser este "Sistema Ibero" tan extendido, por haber ejercido la enseñanza de autor en esta provincia por espacio de veinticinco años, si usted, querida lectora, desea aprender el corte y no tiene una persona que le enseñe el sistema que a usted le enseñe, yo me comprometo a darle las primeras lecciones con tan solo comprar el Método y cinta métrica. También se enseña y se plasma en clase de telas; y se rizan cintas y volantes de seda a precios económicos. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardí Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca.

Lea usted siempre "El Adelanto"

JARABE ORIVE

3,50 Ptas

LA GRAVEDAD DE SU MAL ESTA EN ESA TOS QUE LA CREE PASAJERO. CURARLA RADICALMENTE CON JARABE ORIVE